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ιογραφία που ακολουθεί 
δημοσιεύτηκε αρχικά στο 
Ημερολόγιον του Κ.Φ. 
Σκόκου το 1892, με τον τίτ- 

ο «Σύντομον βιογράφημα 
Χατζή Μιχάλη Γιάνναρη, οπλαρχη
γού Κρητός». Περιελάμβανε ιστορικά 
στοιχεία μέχρι το έτος 1892. Αναδη- 
ιιοσιεύτηκε με τίτλο «Οι περιφρονη- 
ταί του θανάτου» από την εφημερίδα 
του Ιωάννη Μουρέλου «Ελευθέρα 
Σκέψις» του Ηρακλείου, συμπληρω- 
αένη με βιογραφικά στοιχεία μέχρι το 
1916, έτος που πέθανε ο μεγάλος ο
πλαρχηγός. Αναδημοσιεύτηκε ολό
κληρη από την εφημερίδα «Ελευθέρα 
Γνώμη» των Χανίων σε συνέχειες από 
το φ.Ι της 5/10/1930 και εξής στα πλαί
σια ευρύτερης δημοσίευσης ολόκλη
ρου του αρχείου και της αλληλογρα
φίας του. Οι σημειώσεις αυτές πιθα
νότατα γράφτηκαν από τον ανιψιό 
του πρωταγωνιστή, τον λόγιο Αντώ
νιο Γιάνναρη, και συμπληρώθηκαν 
κατά καιρούς και κατά δημοσίευση. 
Το χαρακτηριστικό τους είναι η α
κραία καθαρεύουσα, η γλώσσα που 
προτιμούσε τόσο ο Χατζή Μιχάλης, 
όσο και ο ανιψιός του. Αναδημοσιεύ
εται σήμερα με ελαφρά γλωσσική εξο

μάλυνση σαν μικρή εισαγωγική συμ
βολή στην επιμνημόσυνη εκδήλωση 
της ΙΛΑΕΚ στον τάφο του οπλαρχη
γού (26 - 7 - 07, μετά τον εσπερινό του 
Αγίου Παντελεήμονα) και στην προ
σπάθεια του Δήμου Μουσούρων να α
ναβιώσει τις σχετικές εκδηλώσεις τι
μής και μνήμης. Ίσως είναι η πληρέ
στερη βιογραφία, γιατ* όπως είναι 
γνωστό βιογραφικά στοιχεία μόνο α
ποσπασματικά έχουν δη ιιοσιεύσει και 
ξένοι και'Ελληνες.

Χρέος των αναδόχων της μνήμης 
και της αρχειακής παρακαταθήκης 
του Χ. Μ. Γιάνναρη είναι να βρουν και 
να συγκεντρώσουν τις σημειώσεις τό
σο του ιστορικού Β. Ψιλάκη, όσο και 
τις συνέχειες του Βλάση Γαβριηλίδη 
στην «Ακρόπολη» των Αθηνών, αλλά 
και τις περιγραφές των Julies Ballot, 
του Victor Berard, του W Stillman και 
των άλλων περιηγητών και επισκε
πτών της τουρκοκρατούμενης Κρή
της που τον συνάντησαν, τον φωτο
γράφισαν και τον σκιαγράφησαν. 
Φυσικά υπάρχουν και περιμένουν εκ
δοτική αξιοποίηση τα αυτοβιογραφι- 
κά του κείμενα που βρίσκονται στους 
οκτώ φακέλους του αρχείου του και τα 
απομνημονευματικά δημοσιεύματα 

σε εφημερίδες της Κρήτης. Μια από 
αυτές είναι η «Ελευθέρα Γνώμη» των 
Χανίων, η οποία από το πρώτο φύλλο 
της έκδοσής της δημοσίευε σε συνέ
χειες υλικό από το πλούσιο αρχείο του 
ηγέτη των κρητικών αγώνων, πριν αυ
τό κατατεθεί στο Ιστορικό Αρχείο 
Κρήτης, όπου σήμερα βρίσκεται. Αυ- 
τοβιογραφικά στοιχεία και γενεαλο
γικές πληροφορίες παραθέτει επίσης 
ο ίδιος ο Χατζή Μιχάλης στην έκδοσή 
του, «Η Κρητικοπούλα, ήτοι αγώνες 
και πάθη της Κρήτης του 1866», που 
κυκλοφόρησε στην Αθήνα το 1894.

Διαβάζοντας κανείς τη σπονδυλω
τή αυτή βιογραφία οφείλει να μετα
φερθεί στο κλίμα και τις συνθήκες της 
εποχής εκείνης γιατί μόνο έτσι ερμη
νεύει το ιδεολογικό και πολιτισμικο 
της κοσμοείδωλο. Τα ηρωικά ιδεώδη 
που σήμερα δεν έχουν θέση στην κοι
νωνική διανόηση, τότε ήταν η κινη
τήρια δύναμη στον αγώνα της απε
λευθέρωσης. Ίσως είναι περισσότερο 
από χρήσιμο οι νεότερες γενιές να 
γνωρίζουν ποια είναι τα θεμέλια της 
σημερινής ελληνικής οντότητας και 
πώς το Κρητικό Ζήτημα εξελίχθηκε 
προς την ένωση και δεν τελματώθηκε 
ατελέσφορα.

Όσον αφορά τους φακέλους του 
προσωπικού αρχείου του Χ”Μ. Γιάν
ναρη που βρίσκονται στο Ι.Α.Κ., επει
δή είχα τη σπάνια τύχη να τους φυλ
λομετρήσω, οφείλω να πληροφορήσω 
τα μέλη του κληροδοτήματος του ότι 
επιβάλλεται να μελετηθούν από ιστο
ρική και λογοτεχνική άποψη. Το ι
στορικό ενδιαφέρον δεν περιορίζεται 
μόνο στο πρόσωπο του Χατζή Μιχά
λη αλλά σε δεκάδες αγωνιστώ ν από το 
1866 και εξής, τις επιστολές των οποί
ων εκείνος φύλαξε σε πλήρες αρχείο, 
ενώ αντίγραφα από τις δικές του δε 
φρόντιζε πάντα να κρατάει. Φυσικά 
υπάρχουν οι εντολές του αρχηγείου 
και των συντονιστικών οργάνων των 
επαναστάσεων του Κρητικού Ζητή
ματος. Συμβαίνει δηλαδή το παράδο
ξο, το αρχείο ενός αγωνιστή να μας με
ταφέρει περισσότερες πληροφορίες 
από τα σχέδια, τη βούληση και τη 
δράση των άλλων αγωνιστών και λι- 
γότερες από τη δράση του πρωταγω
νιστή. Αυτό σημαίνει η εκδοτική προ
βολή του αρχείου δεν ενδιαφέρει μό
νο τους απογόνους του Χ”Μ., αλλά 
συνολικά τις ιστορικές κρητικές σπου-
δές.

Η λογοτεχνική πλευρά του αρ-

χείου είναι επίσης θαυμάσια. Ο ίδιος 
ο Χ”Μ. είχε διηγηματικές τάσεις α
ξιόλογες και προφανώς ήθελε να α
φήσει κάποια περιστατικά της ζωής 
του υπό τύπον απομνημονευμάτων. 
Κάποιες στιγμές των περιπετειών του 
όπως ο ίδιος τις αποδίδει είναι απα
ράμιλλα αναγνώσματα. Τέτοια είναι 
η δραπέτευση από το Φιρκά, τα φονι
κά στον Κυρτωμάδο, ο εξοπλισμός και 
η συγκρότηση γυναικείας στρατιωτι 
κής μονάδας στους Λάκκους, η μετα
φορά και η «θριαμβική» υποδοχή του 
στην Κωνσταντινούπολη (όπου από 
τη μια μεριά του δρόμου οι Τούρκοι 
τον αποδοκίμαζαν και από την άλλη 
οι Ρωμιοί τον επευφημούσαν), η «εξο
ρία» στο Τανγκαρόκ της Ρωσίας, οι α
μοιβές του Τσάρου, και πολλά άλλα. 
Είναι κρίμα να μένουν άγνωστα αυτά 
τα στοιχεία δύο αιώνες μετά τη συγ
γραφή τους, να τα φθείρει και να τα 
αλλοιώνει ο χρόνος. Οι σημερινοί πο
λίτες, που απολαμβάνουν τα αγαθά 
της δημοκρατίας και του πολιτισμού, 
πολλά θα είχαν να καταλάβουν από τη 
γλώσσα και τη σκέψη εκείνων που κα
τανάλωσαν τη ζωή τους όχι στην ε
λευθερία αλλά στην απελευθέρωση.

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ
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λλες οι συνθήκες της ελευθερίας και άλλες της απε
λευθέρωσης. Ίσως είναι χρήσιμο να θυμόμαστε τη μια 
όταν απολαμβάνομε την άλλη. Ας δούμε όμως τη βιο
γραφία.

«ΕΛΕΥΘΕΡΑ ΓΝΩΜΗ» Ημερήσια πολιτική, γεωργική και κοι
νωνική εφημερίς. Ιδιοκτήτης - Διευθυντής, Εμμανουήλ Ι. Γιάννα- 
ρης. Φύλλον 1, Χανιά, 5 Οκτωβρίου 1930 (και εξής...).

Β’ ΜΕΡΟΣ
«Επί τη Εκατονταετηρίδι. Από την Ιστορία των προμάχων της 

κρητικής ελευθερίας»
«Οι εθνικές υπηρεσίες της Κρήτης είναι τόσες, ώστε ο Κρη

τικός δικαιολογημένα μπορεί να χαρακτηριστεί σαν ο σημαντι
κότερος στρατιώτης και φύλακας του σημερινού ελληνισμού. 
Απόδειξη καθαρή και αδιαμφισβήτητη αποτελεί η σημερινή θέ
ση των ελληνικών πραγμάτων. Ταπεινώθηκε η μέχρι σήμερα α
ταπείνωτη Κρήτη, ταπεινώθηκε μαζί και ο λοιπός έσω και έξω 
ελληνισμός, έπαθε η εκκλησία, διώκεται η ελληνική γλώσσα. 
(Σημ. 0 συντάκτης της βιογραφίας δεν αναφέρεται φυσικά στην 
ταπείνωση του 1897 αλλά στην επανάσταση του 1889, η αρνη
τική έκβαση της οποίας οδήγησε στην άρση του Χάρτη της Χα- 
λέπας, και στην επαναφορά της σκληρής και δολοφονικής τουρ
κοκρατίας των παλιών καιρών. Το επαναστατικό αυτό πραξικό
πημα των Καραβανάδων (εν οις και ο Χ. Μ. Γ.) το είχε αποκηρύ- 
ξει η ελληνική κυβέρνηση του Χαρ. Τρικούπη.) Συμπερασματικά, 
είναι δίκαιο να ομολογήσαμε ότι κατά την τελευταία πεντηκο
νταετία ο πολιτικός βίος της Κρήτης αποτελεί την πιο λαμπρή 
σελίδα της σύγχρονης ελληνικής ιστορίας. Αφού τα πράγματα 
είναι έτσι, νομίζομε ότι επιτελούμε καθήκον φιλοπατρίας όταν 
παρουσιάζομε τη συνοπτική βιογραφία ενός των εξοχοτέρων 
στρατιωτών και γηραιών προμάχων της κρητικής ελευθερίας. 0 
άνδρας αυτός είναι ο αρχηγός Χατζή Μιχάλης Γιάνναρης.

--------

Οπως σε κάθε χωρά με ιστορικό παρελθόν υπάρχουν ι
διαίτερα διαμερίσματα που με τη φυσική και χωρογραφική τους 
θέση προεξάρχουν σε κάθε κίνημα και ηγούνται των λοιπών, έ
τσι και στην Κρήτη, αδιαφιλονίκητα το δυτικό τμήμα, των Χανίων, 
πρωταγωνιστεί από αιώνες στην ιστορία των κρητικών αγώνων. 
Το τμήμα αυτό αποτελείται, ως γνωστόν, από την υπερήφανη και 
περιώνυμη επαρχία των Σφακίων, από τον Αποκόρωνα, το Σέλι
νο, την Κίσαμο και την Κυδώνια. Όποιος γνωρίζει από κοντά τα 
πράγματα, μπορεί αδίστακτα να ισχυριστεί ότι η Κυδώνια είναι η 
πιο πολύπαθη και περισσότερο αιματοβαμμένη επαρχία της Κρή
της, επειδή βρίσκεται κοντά στο στόμα του δράκου, δηλαδή πο
λύ κοντά στο φρούριο των Χανίων, που είναι το κεντρικό ορμη
τήριο των Τούρκων. Στην επαρχία αυτή, νοτιοδυτικά των Χανίων 
και κοντά στους πρόποδες των Λευκών Ορέων βρίσκεται ένα ο- 
νομαστό χωριό που αποτελείται από 250 περίπου οικίες και α
ριθμεί όχι περισσότερες από 1.000 ψυχές. Όμως οι 250-300 μα
χητές που συγκεντρώνει κάθε φορά κατά των τουρκικών ατρα
πών κάνουν τέτοια μεγαλουργήματα και ανδραγαθήματα, ώστε 
αναγνωρίζονται από τους Κρήτες και από τους ξένους σαν το 
πολεμικότατο και ηρωικότατο χωριό της Κρήτης και σαν τέτοιο 
χαρακτηρίζεται και μισείται υπερβολικά από πς τουρκικές αρχές. 
Το φημισμένο αυτό χωριό καλείται «Λάκκοι» και οι κάτοικοί του 
Λακκιώτες. Η ιστορία των Λάκκων αν γραφόταν σε βιβλίο με α
κρίβεια γνώσης θα κατελάμβανε χωρίς αντίρρηση την πιο ευ
πρεπή σελίδα στην ιστορία της Κρήτης. Την ένδοξη αυτή σελί
δα, όπως και την υπόλοιπη πολυτιμότατη ιστορία της μεγαλουρ
γού Νήσου την αφήνομε στους αρμόδιους ιστορικούς και εδώ 
περιοριζόμαστε σε κάποιες βιογραφικές σημειώσεις για τον η
γέτη των Λάκκων, τον πολύπαθο στρατιώτη και τον θρυλικότερο 
από τους οπλαρχηγούς της Κρήτης..»

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ

Σχόλια Σταύρος, φιλόλογος
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Γ’ΜΕΡΟΣ *

οργηγός αυτός, ο Χατζης Μιχά- 
λης Γιάνναρης, είναι γνήσιο τέκνο 
των ηρωικών και περήφανων 
Λάκκων. Η οικογένειά του είναι ι- 

______ στορικότατη και αν εξεταστεί γε
νεαλογικά φτάνει μέχρι την ενετική εποχή. Η 
παράδοση λέει ότι τρεις άνδρες, καταδιωκο- 
μενοι από τον Ενετό άρχοντα, ανέβηκαν πάνω 
από τα Μεσκλά και έγιναν οικιστές των Λάκ
κων. Ήταν ο Κόκκος, ο Θεόδωρος και οΜπι- 
μπος. (Στους καταλόγους της Ενετοκρατίας α
ναφέρεται στο διαμέρισμα των Χανιών ευπα
τρίδης με το όνομα Coccos.) Ένας από τους α- 
μεσους απογόνους του Κόκκου, ο Ιωάννης ή 
Γιάννης ονομάστηκε Γιάνναρης (δηλαδή μέ- 
γας Γιάννης) λόγω του πελώριου αναστήμα
τος του. Τα παιδιά και τα εγγόνια του Γιάν
ναρη αυτού άφησαν μεγάλη φήμη για πράξεις 
ίανδρείας και μεγαλοψυχίας, και πολλές παρα
δόσεις αλλά και δημοτικά τραγούδια του 17ου 
και 18ου αιώνα προβάλλουν τις αρετές των 
Γιαννάρηδων, και ιδιαίτερα του Νικολάου

Γιάνναρη.
Ο ιστορικός Ψυλλάκης στη σελιδα 264 του 

Γ’ τόμου της ιστορίας της Κρήτης γράφει πε
ρί της γενεάς των Γιαννάρηδων και των προ
πάππων του Χατζή Μιχάλη τα εξής: «Αυτοί ή
ταν επτά αδελφοί, γιοι του Γιάνναρη και συγ
γενείς του Σουδιανού Μαρκου Τζανή, του ε
πονομαζόμενου Φόβου. Ηταν όλοι Αίαντες 
ως προς το σώμα, αποκαλουμενοι και μεγα- 
λάνθρωποι”. Ήταν φοβεροι στο παραστημα 
και στην όψη και περνούσαν τον περισσότερο 
καιρό στα όρη και στα σπήλαια σαν κύκλωπες. 
Τα δημοτικά τραγούδια και οι πολλές παρα
δόσεις περί αυτών θυμίζουν τη μυθική ζωή 
των Γιγάντων. Ξεχώριζαν ο Γιανναρονικόλας 
ή Νικολούδης, ο Γιανναρογιάννης και ο Γιαν- 
ναροδάσκαλος (κάτοχος λίγων γραμμάτων) 
που είναι και ο παππούς του επί των ημερών 
μας αρχηγού Χατζή Μιχάλη. Ολοι τους ήταν 
σκληροί εκδικητές κάθε συνηθισμένου ανδρα
γαθήματος των Ξεκουκούλωτων. Τους κατα
δίωκαν αδιάκοπα οι Τούρκοι αλλά χειρότερο 
εχθρό είχαν μια άλλη γενιά μεγάλη και φοβε
ρή, μεγαλόσωμη και αυτή, τους εξωμότες Αλε- 
ξαντρους από τα γειτονικά Καρανοσκάφιδα.

Εχθρό επίσης είχαν το φημισμένο γενίτσαρο, 
το Βεργερομεμέτη από το Σέλινο. Τόσο όμως 
υπερείχαν όλοι οι Γιαννάρηδες στην ασυ
γκράτητη βιαιότητα και στην επιθετικότητα, 
ώστε κανείς δεν μπορούσε να αντισταθεί και 
να τους αντιμετωπίσει και μόνο με δόλο και α
πάτη κατόρθωσαν οι κατακτητες να καταβα- 
λουν μερικούς απ’ αυτούς, όπως τον Βριάρεω 
Γιανναρονικόλα, τον επονομαζόμενο και Δρά
κο. Η κεφαλή του γίγαντα Γιανναρονικόλα ό
ταν αποκόπηκε και μεταφέρθηκε στα Χανιά 
σκόρπισε τρόμο και πανικό στους θρασύδει- 
λούς γιανιτσάρους που την περιεργαζόταν έ

ντρομοι».

Τα δημοτικά τραγούδια λένε τα εξής:

Νικόλα τ’ αντροκάλεσμα 
άφεις το μην το κάμεις, 
κι ακόμα ζωντανοί ’μεστα 
κι ακόμη γης παθιούμε, 
κι ακόμη τα δαξάρια μας 
κι εκείνα ζωντανά 'ναι.
Και ένα άλλο:
Φωνή και κλάϋμαν άκουσα στ’ Ορθουνι

κ’εις τσοι λάκκους.
Το Γιάνναρη σκοτώσανε, 
χαϊμός στο παλικάρι!
Δεν πάει μπλιο εις τ' Ομαλό 
στα ρημοκούραδάν του, 
να βρει τσοι συζευτάδες του, 
να ιδεί και τσοι βοσκούς του, 
να τώνε δείρει χειμαδιά 
και τόπους εδικούς του.

Κι ακόμη ένα: 
Μωρέ κοπέλια Σφακιανά 
όσα ’στε των αρμάτω, 
πιάστε τα και γλακήξετε 
εις τ’ Ομαλό να πάμε, 
κ’εκάμανπάλι φονικό 
οι γ’ Αρχοντομουσούροι. 
Το Γιάνναρη σκοτώσανε, 
το νιο τον παινεμένο.

Συνεχίζεται



Σχόλια - επιμέλεια, Πλανάκης Σταύρος, φιλόλογος

Δ ΜΕΡΟΣ

Π
αιδί αυτών των Γιαννάρηδων που εξυμνούνται και θρηνούνται στα δη
μοτικά άσματα ήταν ο Εμμανουήλ (1750 -1805 περίπου), παππούς του 
δικού μας του Χατζή Μιχάλη. Ο Εμμανουήλ αυτός ονομάστηκε απλώς, 
επειδή εγνώριζε γράμματα, Γιανναροδάσκαλος, και σαν τέτοιος εξυμνήθηκε 

στα δημοτικά τραγούδια. Ο Γιανναροδάσκαλος αυτός έκανε ένα μοναχογιό το 
1802 τον Ιωάννη, που σύμφωνα με το κρητικό έθιμο γράφτηκε Γιανναρακης, 
δηλαδή γιος του Γιάνναρη. Αυτός είναι έτσι γραμμένος στο στρατιωτικό κα
τάλογο του 1824 και αναφέρεται σαν πεντηκόνταρχος, 22 ετών. Απο τον Ιω
άννη αυτόν, που μετονομάστηκε Χατζή Παπάς, για τους λόγους που θα δου- 
με παρακάτω, γεννήθηκαν πέντε γιοι, οι Εμμανουήλ, Νικόλαος (πατέρας του 
υφηγητή και δόκιμου λεξικογράφου κ. Αντωνίου Ν. Γιάνναρη), Αντώνιος (φο- 
νεύθηκε στη μάχη του Αλιγάνου το 1867), ο περί ου ο λόγος Μιχαήλ ή Μιχα- 
λης και πέμπτος ο νεότατος αλλά ατρόμητος μαχητής Παναγιώτης, που τραυ
ματίστηκε σε πάρα πολλές μάχες και τελευταία σκοτώθηκε μεταξύ των πρω- 
των στη μάχη στα Μπουτσουνάρια (21 Μαρτίου 1867). Και αυτου η κεφαλη 
μεταφέρθηκε με πανηγυρισμούς στα Χανιά από τους Τούρκους.

Ο πατέρας των πέντε αυτών παιδιών, Ιωάννης, χειροτονήθηκε το 1835 
ιερέας, και ονομάστηκε πιο απλά παπα - Γιάννης ή Γιανναρόπαπας. Επειδή 
πέθανε η σύζυγός του το 1849, για να ξεπεράσει τη θλίψη του, πήρε τα δυο 
μικρότερα παιδιά του, το δικό μας Μιχάλη και τον Παναγιώτη και πήγε το 1850 
στα Ιεροσόλυμα σαν προσκυνητής του Αγίου Τάφου. Όταν επέστρεψαν μετά 
από οκτώ μήνες πατέρας και παιδιά ονομάστηκαν σύμφωνα με το παλιό ελ
ληνικό έθιμο Χατζήδες, δηλαδή προσκυνητές. Και ο μεν πατέρας ονομάστη
κε Χατζή Γιανναρόπαπας ή απλά και σύντομα Χατζή Παπάς, τα δε παιδιά Χα
τζή Μιχάλης και Χατζή Παναγιώτης. Έτσι εξηγείται πώς ο αρχικα Μιχαήλ Γιάν-

ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ
ΛΕΒΕΝΤΑΚΗ ΔΗΜΗΤΡΑ

με 30 χρόνια εμπειρίας 
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Σύντομη βιογραφία του Χατζή Μιχάλη Γιάνναρη ^^ ^^ ^^
ναρης και αργότερα έγινε ονομαστός μόνο σαν Χατζή Μιχάλης. Με το συ
ντομότερο αυτό όνομα τον γνωρίζει όλη η Κρήτη και η ιστορία. Μπορούμε μά
λιστα να προσθέσομε ότι ανάμεσα στους Κρητικούς, όπου υπάρχουν άπει
ροι Χατζήδες, ονομάζεται απλά και σκέτα Χατζής, επειδή είναι ο σπουδαιό
τερος από όλους.

0 Χατζής λοιπόν ή όπως υπογράφεται για ακρίβεια και ευλάβεια προς το 
οικογενειακό του όνομα, Χατζή - Μιχάλης Γιάνναρης, (Χ.Μ Γιάνναρης), από 
παιδί ήταν πρώτος ανάμεσα στους συνομήλικούς του και πάντα αναγνωριζό
ταν απ’ αυτούς σαν αρχηγός. Γράμματα έμαθε όσα οι περιστάσεις τότε επέ
τρεπαν στην Κρήτη, δηλαδή τα εκκλησιαστικά ή κολλυβογράμματα. Η μικρή 
αυτή αλλά σπάνια για την εποχή εκείνη παιδεία και η επίσκεψή του στον Αγιο 
Τάφο ήταν λόγοι ισχυροί για τον ιερέα πατέρα του και για τους συγγενείς του 
να τον προσανατολίσουν προς την ιερατική σταδιοδρομία, όμως κάποια αιφ
νίδια περιστατικά ματαίωσαν το σχέδιο αυτό.

Ο κριμαϊκός πόλεμος συντάραξε την Ελλάδα και βέβαια τα ακοιμητα τέ
κνα της στην Κρήτη. ,

0 δικός μας Χατζής, ζωηρός από τη φύση του, προκαλουσε απροκάλυπτα 
τις τουρκικές αρχές και ενώ άρχισαν να τον καταδιώκουν, αυτός με ένα φίλο 
και συνήλικο, τον Κωσταντάκη, κρυβόταν από μονή σε μονή, προφασιζόμενος 
ότι ήθελε να καλογερέψει, είχε μάλιστα μετονομαστεί Σάββας. Στη μονη του 
Αγίου Γεωργίου στο Απανωσήφη Ηρακλείου ένα βράδυ ήρθαν στο κέφι με κά
ποιους δόκιμους μοναχούς και άρχισε να τραγουδάει πολεμικά τραγούδια για 
τον κριμαϊκό πόλεμο, υπέρ του αυτοκράτορα της Ρωσίας και κατά του Σουλ

τάνου. ,
Την επαύριο πρωί πρωί οι δυο νεαροί φίλοι βρέθηκαν κυκλωμένοι, πιά

στηκαν και οδηγήθηκαν στις φυλακές του Ηρακλείου, όπου έμειναν ένα πε
ρίπου μήνα, μέχρι που απολύθηκαν, ύστερ' από πολλές παραστάσεις και εγ
γυήσεις του ηγουμένου της μονής και οδηγήθηκαν στα σπίτια τους. Σε λίγες 
μέρες έπεσε η Σεβαστούπολη (20 Σεπ. 1855), και το γεγονός πανηγυρίστη- 
κε σε ολόκληρη την Οθωμανική Αυτοκρατορία. Με την ευκαιρία αυτή οι πε
ρισσότεροι αγάδες ξεχύθηκαν στα περίχωρα των Χανίων, και κάποιοι στο χω
ριό Κυρτωμάδο, που απέχει μια ώρα δυτικά των Χανίων. Εδώ έτυχε να περνά

ΜΕΤΑΛΛΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ
ΠΑΝΤΟΣ ΤΥΠΟΥ ΑΝΟΞΕΙΔΩΤΑ 
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και ο δικός μας Χατζής μαζί με ένα Σφακιανό, εξάδελφό του, Μιχελή Γιαννα- 
ράκηήΓιανναρομιχελή.

Οι Τούρκοι, πλήθος μεγάλο, εόρταζαν και μεθοκοπουσαν, χαλούσαν τον 
κόσμο με φωνές, επιδείξεις και ζητωκραυγές υπέρ του Σουλτάνου και των νι
κηφόρων του συμμάχων. Αδιάκοπα χλεύαζαν και ελεεινολογούσαν τον αυτο- 
κράτορα της Ρωσίας και την ορθοδοξία. Από τις ύβρεις και τις προσβλητικές 
προπόσεις των αγάδων εξερεθίστηκαν τόσο πολύ οι δυο εξάδελφοι, ο Μιχά- 
λης και ο Μιχελής, που επιτέθηκαν μόνοι τους κατά των συμποσιαστών και 
πιάνοντας ο ένας τη μία άκρη του δρόμου όπου ήταν στρωμένο το τραπέζι και 
ο άλλος την άλλη, διέλυσαν το συμπόσιο, έσπασαν τα σκεύη και τα μουσικά 
όργανα, έδειραν χορευτές και τραγουδιστές και αιματοκύλισαν με ραβδιά 
και μαχαίρια επτά από τους Τούρκους πανηγυριώτες. Η παράλογη αυτή απο-

Στον Κυρτωμάδο γίνηκε ένα καλό τσιμπούσι, 
κι αναγελούν το Μόσκοβο μικροί μεγάλοι Τούρκοι. 
Και κάλεσμα εκάμανε από τη χώρα μέσα, 
στον Κυρτωμάδο βγήκανε να κάμουνε τη φέστα. 
Με τα βιολιά εβγήκανε και με τσ' αναγαράδες, 
με λύρες κι άλλα όργανα εικοσιδυό αγάδες.

Και το τραπέζι στέσανε οι Τούρκοι στο σοκάκι, 
ευτόνος ο Μεμέτ αγάς κι αυτό το Μουσταφάκι. 
Και δυο Ρωμιοί λάχαν εκεί, καλοί ντελικανήδες, 
κι εκάθουνταν εις τον καβέ ωσάν τσοι τσελεπήδες. 
Ξαδέρφοι ήτανιε κ' οι δυο, τον ένα λεν Μιχάλη, 
κ' είναι και παπαδόπαιδο, Χατζής και παλικάρι. 
Τον άλλο λένε Μιχελή κ’ είναι και Σφακιανάκι, 
κ’ οι δυο τσοι μακελέψανε τσοι Τούρκους στο σοκάκι. 
Οι Τούρκοι τραγουδούσανε κι ελέγαν μαντινάδες, 
«Το Ρούσιο ενικήσαμε, να ’στε πάντ’ αραγιάδες.» 
Και ο Χατζής των ήλεγε «Μη λέτε για το Ρούσιο, 
μα στα χαρτιά μας βλέπομε πως θα ξεβγεί ο Τούρκος.»

Τούτα τα λόγια είπανε κ’ εβγήκα οι τσελεπήδες, 
και εις τα χέρια τους βαστούν γδυμνούς τσοι πασαλήδες. 
Απάνω τωνε χύνουνται και μπαίνουν και χτυπούσι, 
και σπουν τσοι κεφαλές τωνε και κρίση δε ρωτούσι. 
Και τα ποτήρια ’σπάσανε κι εσπάσαν και τα πιάτα, 
και τα φαγιά σκορπίσανε και πιάσαν τα σοκάκια.

Του Μουσταφάκη κάμανε πίτερα το βιολί του, 
οπού το γλέντιζ’ ο φτωχός κ' έβγανε το ψωμί του. 
Χύνεται ο Μεμέτ αγάς, οπού ’τον αντρειωμένος, 
μια μαχαιριά του δώκανε κι έπεσε λιγωμένος. 
Προβαίνει κι ο Μπεχτάσ’ αγάς ογιά να σιργιανίσει, 
κ' επαίξανέν του μιαν ποτέ και λω πως θα ψοφήσει. 
Κι ένας αράπης ήλεγε «ούλοι μας να χωστούμε, 
και δυο Ρωμηοί μανίσανε και θαν αφανιστούμε.»

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ
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Ε’ ΜΕΡΟΣ

Τ
ην επόμενη μέρα πιάστηκαν 17 συγ
γενείς των δύο ζωηρών εξαδέλφων, 
ενώ καταδιωκόταν με συντονισμένη 
δράση των ζαπτιέδων και οι δρά
στες. Όμως για καλή τους τύχη α
νακλήθηκε ο τότε Γενικός Διοικητής Κρήτης 

και ο διάδοχός του Βελή Πασάς, έσπευσε να 
απολύσει τους 17 αθώους φυλακισμένους. 
Μέσω αυτών αλλά και άλλων προκρίτων έ
στειλε μήνυμα προς τους φυγόδικους εξαδέλ- 
φους να παρουσιαστούν άφοβα, με τη διαβε
βαίωση ότι σε καμιά περίπτωση δε θα συλλη- 
φθούν αλλά απλά θα εξεταστούν για το συμ
βάν. Ξεγελάστηκαν οι δύο νεαροί και πα
ρουσιάστηκαν αλλά μόλις εμφανίστηκαν 
μπροστά στον Πασά αμέσως ρίχτηκαν στα 
μπουντρούμια της φυλακήςτου Φιρκά. Από 
εκεί μεταφέρθηκαν σε λίγο καιρό στο φρού
ριο του Ρεθύμνου και καταδικάστηκαν να κά
νουν αγγαρεία στο ξέφραγμα του οχετού βο- 
θρολυμάτων που εκβάλει στο λιμάνι. Μετά 
από λίγο καιρό απελπισμένοι από τη βαριά 
δουλειά και σίγουροι ότι δε θα ζήσουν για 
πολύ, δραπέτευσαν αφού σπάσανε τις βαριές 
αλυσίδες που κουβαλούσαν με την κρυφή 
βοήθεια των αδελφών Μπερσιμιτζάκη. Και 

ξέφυγαν μεν από τις φυλακές και απομα
κρύνθηκαν, αλλά αμέσως μετά συνελήφθη- 
σαν, ο μεν Μιχελής αφού λιθοβολίστηκε από 
Τούρκους που τον περικύκλωσαν έξω από το 
φρούριο του Ρεθύμνου, ο δε δικός μας Χα
τζής αφού έπεσε από τις επάλξεις του κά
στρου μέσα σε μια βορβορώδη τάφρο. Ξανα- 
ρίχτηκαν πάλι σε τρομερότερα δεσμά με συ
νεχείς προπηλακισμούς και άγρια χτυπήμα
τα. Απολύθηκαν μετά από επτάμηνη καταδί
κη ύστερα από αδιάλειπτες παραστάσεις και 
ενέργειες των Λακκιωτών και των Σφακια- 
νών, και αφού οι Τούρκοι που κακοποιήθη
καν στον Κυρτωμάδο πήραν αποζημίωση 140 
λιρών.

Από την εποχή αυτή και πέρα η ζωή 
του Χατζή Μιχάλη είναι μια ατέλειωτη σειρά 
πολιτικών και επαναστατικών πραξικοπη μά- 
των κατά της τουρκικής κυβέρνησης, αλλά 
και αδιάλειπτη συνέχεια διωγμών, ταλαιπω
ριών, φυλακίσεων, και μαρτυρικών παθών υ
πέρ πατρίδος. Το 1856 η Πύλη επέβαλε πρό
σθετο φόρο για να ανακουφίσει τα εξαντλη
μένα οικονομικά της, λόγω του Κριμαϊκού 
πολέμου. Όρισε επίσης προσωπική αγγαρεία 
για την κατασκευή μεγάλης οδού σε όλο τη 
μήκος της Κρήτης, από το Ηράκλειο μέχρι 
την Κίσαμο. Με πρωτοβουλία του Χατζή Μι
χάλη έγινε στους λάκκους συνάθροιση όλων 
των επαρχιών για διαμαρτυρία και προετοι
μασία επανάστασης. Η συνάθροιση πήρε ε

πίσημο χαρακτήρα και κατέβηκε χαμηλότερα 
στα ονομαστά Μπουτσουνάρια, ύστερ’ από 
συνεννόηση με τον τότε δραστήριο και άξιο 
πρόξενο της Ελλάδας, Κανάρη. Η Γενική Δι
οίκηση αμέσως καταδίωξε και συνέλαβε τους 
πρωταίτιους. Επίσης ένα ολόκληρο τάγμα 
στρατού κύκλωσε νύχτα τους Αάκκους και έ- 
πιασε με αιφνιδιασμό το Χατζή, τον οποίο ο
δήγησε με θριαμβική πομπή στα Χανιά. Όλος 
ο πληθυσμός των Τούρκων, μεταξύ τους και 
ο ίδιος ο Γενικός Διοικητής Χουσνή Πασάς, 
που είχε ειδοποιηθεί, με τους ανώτερους α
ξιωματικούς και τη μεγάλη μπάντα της μου
σικής βγήκαν έξω από το φρούριο των Χα- 
νίων και παρέλαβαν μέσα σε πανηγυρικές τε
λετές το δέσμιο Χατζή Μιχάλη. Η απόφαση 
της κυβέρνησης ήταν να τον στείλει στις φυ
λακές της Κωνσταντινούπολης, γι’ αυτό και 
οδηγήθηκε αμέσως στο Ηράκλειο. Εκεί έ
σπευσε και ο ίδιος ο Χουσνής και φρόντισε 
για την πραγματοποίηση της κυβερνητικής 
απόφασης. Είπε μάλιστα χλευαστικά μπρο
στά στον τότε Μητροπολίτη (τώρα Πατριάρ
χη) και σε πολλούς άλλους πολίτες: «Να ο 
Αχιλλέας σας, ο λαοταράκτης! Πηγαίνει στην 
Πόλη για να πληρωθεί τους κόπους του. Εκεί 
θα μάθει καλύτερα να επαναστατεί κατά της 
κυβέρνησης!»

Εν τω μεταξύ οι πολυάριθμοι φίλοι του 
Χατζή έσπευσαν να διαμαρτυρηθούν στα 
Προξενεία, μάλιστα δε στο γαλλικό, από το ο

ποίο ζήτησαν να κάνει ό,τι μπορεί για την 
προστασία του «καταθλιβομένου» κρητικού 
λαού. Ο Πρόξενος παρέπεμπε όσους κάθε φο
ρά ζητούσαν βοήθεια στον καθολικό αρχιε
ρέα, κι εκείνος αντί για προστασία και σωτη
ρία, τους μάθαινε το σύμβολο της καθολικής 
πίστης και μετά τους έδινε ένα σταυρό, με τον 
οποίο θα βεβαίωναν ότι βρίσκονται υπό την 
προστασία του Πάπα. Το πράγμα έπαιρνε σο
βαρή τροπή, γι' αυτό και τότε για πρώτη φο
ρά η ρωσική κυβέρνηση έσπευσε να ιδρύσει 
στην Κρήτη Ρωσικό Προξενείο. Επειδή ξε
σηκώθηκε και ο δικός μας Μητροπολίτης και 
επειδή προκλήθηκε γενική κατακραυγή από 
την ορθοδοξία, αναγκάστηκε η Πύλη ν’ απο
φυλακίσει τον κρατούμενο στις 11 Οκτωβρί
ου 1858.

(Σημ. Πρόκειται για τη δράση του καθο
λικού κληρικού Σεραφίνου, ο οποίος δημι
ούργησε άσχημες καταστάσεις στη Δύση, υ
ποστηρίζοντας με υπογραφές ότι ο κρητικός 
λαός εγκατέλειψε την ορθοδοξία και ασπά- 
στηκε τον καθολικισμό. Τα κατάστιχα του Σε
ραφίνου και του Γάλλου πρόξενου τα έκαψε 
ο Λιβιοπέτρος από τη Μαλάξα. Ο Χατζή Μι- 
χάλης ήταν εκείνος που λίγο αργότερα, στα ε
γκαίνια του ρωσικού προξενείου, ύψωσε τη 
ρωσική σημαία κατά τιμητική παραχώρηση.)

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ
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ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΛΑΝΑΚΗΣ, φιλόλογος

Π’ ΜΕΡΟΣ

φού ελευθερώθηκε μ’ αυτό τον τρό
πο από την τουρκική φυλακή ο 
Χατζής, πήγε στη ν Αθήνα. Δεν πέ
ρασε πολύς καιρός και γύρω του 

ημιουργήθηκε ένας μεγάλος κύ
κλος, αρχικά συγγενών, μετά φίλων και άλλων 
Αακκιωτών, που τον ακολουθούσαν κατά δια
λείμματα ή μονιμότερα. Έτσι με τον καιρό συ
γκροτήθηκε στην Αθήνα ένα στρατιωτικό σώ
μα, το οποίο και έγινε αντικείμενο θαυμασμού 
για το παράστημα και το κάλλος των ανδρών 
του. Λεν κράτησε πολύ όμως, επειδή λόγοι ε
σωτερικοί οδήγησαν στη διάλυση το περιώνυ
μο Κρητικό Τάγμα, ο δε Χατζής αναγκάστη
κε να επανελθεί στην Κρήτη (1860) κρυφά με 
πλοιάριο. Ο τότε Γενικός Διοικητής Ισμαήλ 
Πασάς του έστειλε μήνυμα ύπουλο να πάει να 
τον συναντήσει, κι εκείνος ξεγελάστηκε από 
τους απεσταλμένους, και πήγε με άλλους 18 γέ
ροντες που τον συνόδευαν. Αμέσως μετά την υ
ποδοχή, διώξανε τους γέροντες και τον ρίξανε 
πάλι στη φυλακή. Έμεινε πολύ καιρό στα σί
δερα και όταν απελπίστηκε και σιγουρεύτηκε 
ότι θα χάσει τη ζωή του, σχεδίασε να δραπε
τεύσει και σ’ αυτό βρήκε πρόθυμη υποστήριξη 
από του Χανιώτες φίλους του, και ιδιαίτερα 
από το μακαρίτη και άγιο άνθρωπο, τον Ερρί
κο Μοάτσο. Αλλοι φίλοι -και τέτοιους είχε ο 
Χατζής όλους τους χριστιανούς της Κρήτης- 
τον εφοδίασαν κρυφά με τα απαιτούμενα ερ
γαλεία για να κόψει τις αλυσίδες και να τρυ- 

πόδρασης ορίστηκε η πρώτη του ραμαζανιού, 
όταν οι φύλακες θα ήταν πεινασμένοι από την 
ολοήμερη νηστεία και θα έπεφταν με βουλιμία 
στο δείπνο. Ολόκληρο το χωριό των Λάκκων έ
κανε δέηση γεμάτο αγωνία σ’ όλη τη διάρκεια 
της νύχτας, ενώ ιερουργούσε συγκινημένος ο 
γέρος πατέρας του, ο Χατζή Παπάς. Η μνηστή 
του ήταν γονατισμένη στην εικόνα της Πανα
γιάς και προσευχόταν με δάκρυα. Την ίδια ώρα 
εικοσιοκτώ επίλεκτοι Λακκιώτες που είχαν κα- 
τεβεί μετά τη δύση του ήλιου, είχαν τοποθετη
θεί μερικοί κάτω από τη φυλακή στα πόδια του 
τείχους, μέσα στη Θάλασσα, και άλλοι σε άλλα 
επίκαιρα σημεία σαν φρουροί. Όταν έφτασε η 
συμφωνημένη ώρα, ο Χατζής είχε τελειώσει το 
σφυροκόπημα των τοίχων, είχε ανοίξει δίοδο 
διαφυγής και μαζί με δύο άλλους φίλους κρα
τούμενους πήδησε από το παράθυρο του τεί
χους κάτω στους βράχους της θάλασσας και έ
μεινε λιπόθυμος από τη βαριά πτώση. Οι Λακ
κιώτες που καραδοκούσαν εκεί τον άρπαξαν α
μέσως και τον έφεραν με στρατηγικές κινήσεις 
χωρίς κίνδυνο στους Λάκκους. Η αίσια επάνο
δος και η σωτηρία του γιορτάστηκε με απερί
γραπτο ενθουσιασμό. Σε ανάμνηση αυτής της 
σωτήριας πράξης κτίστηκε αργότερα στο ιστο
ρικό και επαναστατικό οροπέδιο του Ομαλού 
ναός του Αγίου Παντελεήμονα.

Κείνη τη νύχτα στα Χανιά και την επόμε
νη επικράτησε ταραχή και αναστάτωση πρω
τοφανής. Η Διοίκηση έστειλε σε όλες τις κα
τευθύνσεις διάφορα αποσπάσματα, και δεν ά
φησε πέτρα πάνω σ' άλλη για να βρει και να ξα- 
νασυλλάβει το δραπέτη Χατζή. Όμως η αληθι
νή αγάπη και η ολοκληρωτική λατρεία του 

κρητικού λαού περιφρουρούσε παντού και πά
ντα το θρυλικό ήρωα, μέχρι που η πύλη, είτε ύ- 
στερ’ από πίεση, είτε ύστερ’ από υψηλές και λο
γικές εισηγήσεις του απένειμε αυτοκρατορική 
χάρη.

Από το σημείο αυτό και πέρα ο βίος του 
ανδρός δεν είναι πια ιδιωτική υπόθεση αλλά 
πολιτική ιστορία όλης της Κρήτης, γνωστή σε 
κάθε Έλληνα που ακολούθησε ή παρακολού
θησε το εθνικό αυτό δράμα. Η μακρά και ηρω
ική επανάσταση του 1866 - 69 είναι η νέα Τρω
ική Ιστορία της Κρήτης, και κανείς από τους 
πρωτοστάτες ηγέτες δε μπορεί να αποσπάσει 
τα πρωτεία από το Χατζή Μιχάλη. Στο μακρό
χρονο και παραδειγματικό αυτόν αγώνα, ο ο
ποίος ήταν μια σειρά από πολιτικές περιπέτει
ες, μάχες, αίματα, θυσίες, ανδραγαθήματα, που 
δόξασαν τα κρητικά όπλα και τίμησαν το ελ
ληνικό όνομα, κάθε σελίδα με πλήρη ευγνωμο
σύνη και υπερηφάνεια διαλαλεί τις θαυμάσιες 
υπηρεσίες του Χατζή Μιχάλη. Σαν μαχητής 
παντού και πάντα βρίσκεται μπροστά, κινδυ
νεύει πρώτος, προπορεύεται και παραδειγμα
τίζει με τον εαυτό του, ακολουθείτε φωνάζει 
και όχι προχωρείτε. Συμβιβάζει τις διενέξεις, υ
περασπίζει και φιλοξενεί με αυτοθυσία τους 
συναδέλφους του οπλαρχηγούς που έχασαν 
προσωρινά τη λαϊκή συμπάθεια, και παράλλη
λα θυσιάζεται πρόθυμα για να μην απογοη
τεύσει κάποιους μωροφιλόδοξους. Οι περα
σμένοι μαρτυρικοί του άθλοι για την πατρίδα, 
η εθελοθυσία του και η συνεχώς επιβεβαιούμε- 
νη αφιλοκέρδειά του τον ανυψώνουν πάνω 
από κάθε μικροψυχία και φθόνο. Ουδέποτε 
και πουθενά δεν φάνηκε ύποπτος, ούτε κατη- 
γορήθηκε ότι υποβλέπει και επιβουλεύεται τα

κοινά ή ότι αποβλέπει σε ίδιο συμφέρον ή χα
ρίζεται προς τους συγγενείς του. Τα εξαιρετι
κά του αυτά προσόντα, που τα ομολογούν όλοι, 
και η οξύτατη αντίληψη και νοημοσύνη που 
διαθέτει, η διοικητική του υπεροχή και η α
κούραστη δραστηριότητά του, του χαρίζουν 
σιωπηρά και ομόφωνα κάθε πρωτοβουλία στο 
στρατιωτικό επιτελείο. Να προστεθεί και το ε
πιβλητικό του παράστημα και η ομορφιά, η 
σωματική του ευρωοτία, η ξεχωριστή ταχύτη
τα και τόλμη στις στρατιωτικές ενέργειες, που 
τον επιβάλλουν σαν αδιαμφισβήτητο ηγεμόνα 
μπροστά σε κάθε στρατιώτη. Οι αδιαφιλονίκη
τες αυτές αρετές του χάρισαν τέτοιο γόητρο 
στη φαντασία του κρητικού λαού, ώστε σε πολ
λές περιπτώσεις του αποδόθηκαν και μυθικές 
ιδιότητες. Ο τότε πρόξενος της Αμερικής Γου- 
λιέλμος Στίλλμαν, ο οποίος συνέγραψε με άμε
ση αντίληψη την ιστορία της επανάστασης ε
κείνης, αν και δε γνώριζε καθόλου τον άνδρα, 
σε πολλά σημεία εξαίρει τις πράξεις και το χα
ρακτήρα του περισσότερο από κάθε άλλον η
γέτη. (Σημ. πρόκειται για το βιβλίο του 
WJ.Stillman. The Cretan Insurrection of 1866- 
7-8, New York, 1874.) «Ο Χατζή Μιχάλης», λέ
ει στη σελίδα 105, «αναμφίβολα είναι το σπου
δαιότερο πρόσωπο της επανάστασης. Είναι 
γόνος στρατιωτικής οικογένειας και κληρονό
μησε από το λαό σημαντική πολιτική δύναμη. 
Τα αληθινά στρατηγικά του προσόντα και η α
κατάβλητη ανδρεία του τον κατέστησαν φόβη
τρο στις τουρκικές αρχές.
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Η’ ΜΕΡΟΣ

Πολλές φορές παρατήρησα ότι 
οι Κρήτες ασυναίσθητα 

αντέγραφαν την ομηρική 
περιγραφή του Αχιλλέα, όταν 

αναφερόταν στο Χατζή 
Μιχάλη. Κατά προτίμηση 

εξυμνούσαν σαν προσωπικά 
του χαρακτηριστικά την 

ταχύτητα των ποδιών του, τη 
μυθική του ρωμαλεότητα και 

το αρρενωπό παράστημά του.

- ταν καταδικάστηκε ε- 
\ κείνη η μεγαλουργός 

■ 1 επανάσταση από την 
■ Ι Ευρώπη και δεσμεύ- 

τήκε η Ελλάδα μετά 
τον αποκλεισμό της Σύρου από τον 
Χόρβατ, η ελληνική κυβέρνηση α
ναγκάστηκε να εγκαταλείψει τους 
Κρήτες. (Σημ. Το περιστατικό με το 
πλοίο “Ένωσις” και τον (Άγγλο) 
Χόρβατ Πασά έγινε στη Σύρο στις 
14 Δεκεμβρίου 1868. Πράγματι η 
Ελλάδα βρέθηκε σε δύσκολη θέση 
και για να αποφύγει ελληνοτουρκι
κό πόλεμο έπαψε να εφοδιάζει τους 
Κρήτες.) Ο Χατζή Μιχάλης τότε 
κλείστηκε στη Σαμαριά των Σφα- 
κίων μαζί με τους εναπομείναντες 
λίγους συνάδελφους και πιστούς α
κόλουθους. Πολιορκήθηκε σκληρά 
από τρεις εχθρούς, τους Τούρκους, 
την πείνα και το χιόνι και τελικά α
ναγκάστηκε να παραδοθεί. Ο τουρ
κικός στρατός τον οδήγησε με εξαι
ρετικές τιμές στα Χανιά. Ο τότε Γε
νικός Διοικητής Κρήτης Χουσεΐν

Αυνή Πασάς τον παρέλαβε και σαν 
πολιτικό αιχμάλωτο τον μετέφερε 
πανηγυρικά και πάλι στην Κων
σταντινούπολη. Αμέσως ανταμεί- 
φθηκε με τη θέση του Μεγάλου Βε
ζίρη. Ο Χατζή Μιχάλης μπήκε σε α
στυνομική επιτήρηση αλλά αυτή τη 
φορά του πρόσφεραν ξεχωριστές 
περιποιήσεις και η ομογένεια της 
Πόλης του απέδωσε έκτακτες τιμές. 
Σε λίγο καιρό η Πύλη του όρισε μη
νιαίο μισθό σαράντα λιρών νομίζο
ντας ότι με πλούσιες παροχές και 
γενναία σύνταξη θα εξουδετέρωνε 
στο μέλλον τον αδάμαστο χαρακτή
ρα του γενναίου αυτού τέκνου της 
Κρήτης. Όμως ο Χατζής που ποτέ 
στο παρελθόν δεν είχε δεχτεί καμιά 
αμοιβή ή υπηρεσία από την τουρκι
κή κυβέρνηση, δε δελεάστηκε από 
αυτή την πονηριά, αρνήθηκε υπε
ρήφανα το μισθό και δραπέτευσε με 
τη βοήθεια του Ρώσου πρεσβευτή 
Ιγνάτιεφ στη Ρωσία. Εκεί γνώρισε 
χριστιανική μεταχείριση και μεγα
λόψυχη προστασία από τον αυτο- 
κράτορα.

Στη νεότερη επανάσταση του 
1878 ο Χατζή Μιχάλης αφού είχε 
περισσότερο από κάθε άλλον αρχη
γό τα αδιαφιλονίκητα δικαιώματα 
και προσόντα διαδραμάτισε και πά
λι χωρίς αντίρρηση και χρονοτριβή 
τον πρώτο ρόλο, παρουσιάζοντας 
και πάλι τον ίδιο χαρακτήρα της 
γενναιότητας, της αφιλοκέρδειας, 
της εθελοθυσίας, και της άδολης φι
λοπατρίας. Κάθε σελίδα του σύντο
μου αυτού πολέμου το μαρτυρεί.

Και στο επόμενο άτυχο επανα
στατικό κίνημα του 1889 όντας ανε
ξάρτητος και στέκοντας πάνω από 
κάθε κομματική δέσμευση και συ
μπάθεια, αν και δε βρισκόταν στην 
Κρήτη, δεν αρνήθηκε ποτέ και σε 
κανένα τις υπέρ της πατρίδας υπη

ρεσίες. Αντίθετα όταν έβλεπε να α- 
φαιρούνται τα πολύτιμα προνόμια 
των Ελλήνων της Κρήτης που είχαν 
κατακτηθεί με αγώνες και θυσίες, ό
ταν έβλεπε την πατρίδα του να υπο
δουλώνεται και πάλι στην παλιά 
τυραννία, έκανε υπεράνθρωπες 
προσπάθειες να πετύχει και να ευο- 
δωθεί ο αγώνας. Όμως η ελληνική 
κυβέρνηση προβάλλοντας υψηλό
τερους λόγους και εθνικά συμφέρο
ντα κατέπνιξε το κίνημα. Η πρωτο
φανής αυτή πολιτική, που έφερε 
την ταπείνωση της Κρήτης και έ
βλαψε πολυειδώς και πολυτρόπως 
τα εθνικά συμφέροντα βαραίνει εξ 
ολοκλήρου την ελληνική κυβέρνη
ση.

(Σημ. Τα επόμενα δεν υπάρχουν 
στην πρώτη γραφή.) Και στην τε
λευταία κατά των Τούρκων επανά
σταση του 1897 είναι και πάλι αρ
χηγός της Κυδωνίας και διαδραμα
τίζει πρωταγωνιστικό ρόλο με τη 
γνωστή γενναιότητα, την αφιλο
κέρδεια και τον άδολο πατριωτι
σμό. Το τέλος του αγώνα αυτού στε
φανώθηκε από επιτυχία, η Κρήτη ε
λευθερώθηκε από το ζυγό των 
Τούρκων και ο Χατζή Μιχάλης έ- 
ζησε μετά από τόσα βάσανα να δει 
τη χαρμόσυνη εκείνη μέρα που χαι
ρέτισε και συγχάρηκε τον πρώτο με- 
ταπελευθερωτικό άρχοντα της χι- 
λιοβασανισμένης πατρίδας του, τον 
απόστολο του Έθνους, το τέκνο του 
Έλληνα βασιλιά, τον Πρίγκιπα Γε
ώργιο. Ο Χατζή Μιχάλης και μετά 
τα γεγονότα αυτά εξακολούθησε να 
παρακολουθεί συνεχώς και από κο
ντά τη νέα πολιτική εξέλιξη της 
Κρήτης, διετέλεσε μάλιστα και μέ
λος του Κρητικού Κοινοβουλίου 
κατά την αναπλαστική εκείνη πε
ρίοδο.

Όταν δε κατά το 1911 η Κρήτη 

κουρασμένη από την εκκρεμότητα 
και χωρίς άλλη υπομονή, επανα
στάτησε κατά του εαυτού της και 
κατά του δικού της καθεστώτος, ζη
τώντας την εκπλήρωση των ονεί
ρων της, η συνέλευση που συγκρο
τήθηκε σ’ εκείνες τις ταραγμένες 
στιγμές παραχώρησε στον Χατζή 
Μιχάλη την προεδρεία και ομόφω
να κατόπιν τον ανακήρυξε πρόε
δρο της κυβέρνησης εκείνης, η ο
ποία παρέδωσε την Κρήτη στην α
γκαλιά της ελεύθερης Ελλάδας. 
Και μετά το τέλος των νικηφόρων ε
κείνων αγώνων του κράτους (σημ. 
εννοεί τον πρώτο Βαλκανικό πόλε
μο), όταν ο Βασιλιάς των Ελλήνων 
πατούσε για πρώτη φορά στο κρη- 
τικό έδαφος, στον Χατζή Μιχάλη έ
λαχε ο κλήρος, αφού εκπροσωπού
σε την παλιά γενιά των κρητικών α
γώνων, να ανυψώσει τη σημαία της 
ελευθερίας στο Φιρκά, στο φρούριο 
ακριβώς εκείνο που φυλακίζονταν 
από τον Τύραννο οι πρωτεργάτες 
της ελευθερίας, και από το οποίο ε
πανειλημμένα είχε δραπετεύσει ο 
πρωταγωνιστής ξεφεύγοντας από 
τα βασανιστήρια του δυνάστη.

(Σημ. Επειδή το περιληπτικό 
κείμενο της βιογραφίας δεν απέδω
σε απόλυτα την τάξη των γεγονό
των, η «Ελευθέρα Γνώμη» επανήλ
θε στο επόμενο φύλλο (φ. 7 της 12ης 
Οκτωβρίου 1930) και αποκατέστη
σε την ακρίβεια με ένα μονόστηλο 
24 στίχων στην κάτω δεξιά γωνία 
της 4ης σελίδας, με τίτλο «ΜΙΑ 
ΕΞΗΓΗΣΙΣ». Αναγράφεται εκεί 
ότι «Κατά την τελετήν της ανυψώ- 
σεως της σημαίας εν Φιρκά ο Χατζή 
Μιχάλης Γιάνναρης εκλήθη και 
παρέδωσε εξ ονόματος των Κρητών 
αγωνιστών την σημαίαν εις τον Γεν. 
Διοικητήν Ρούφον, ούτος δε την 
παρέδωκεν εις τον Βασιλέα προς 

την ανύψωσιν. Ο Βασιλεύς αφ’ ου 
προσέδεσεν την σημαίαν επί του 
σχοινίου παρέδωσεν τούτο εις τον 
παριστάμενον επίσης αρχηγόν 
Αναγνώστην Μάντακα, όστις και 
ανέσυρεν ταύτην επί του κοντού. 
Δίδομεν την εξήγησιν ταύτην κατό
πιν κακής διατυπώσεως μιάς φρά- 
σεως του χθεσινού κειμένου της βιο
γραφίας του Χ. Μ. Γιάνναρη ην α- 
νεδημοσιεύσαμεν εκ της «Ελευθέ- 
ρας Σκέψεως» του Ηρακλείου».)

Ήρθε τέλος το πλήρωμα του 
χρόνου, και στις 20 Ιουλίου 1916, ύ- 
στερ’ από αλλεπάλληλα χτυπήματα 
του μεγάλου δολιοφθορέα, του χρό
νου, ο υπερήφανος αετός των Λευ
κών Ορέων κατέπεσε.

Η πατρίδα με ευγνωμοσύνη κή
δεψε τον Χατζή Μιχάλη Γιάνναρη 
με τιμές υποστρατήγου. Πιο πρώτα 
όμως όλοι οι Έλληνες είχαν ανα
γνωρίσει ότι αυτός και χωρίς επω- 
μίδες χρυσές και χωρίς άλλα δια
κριτικά σημεία, υπήρξε ένας από 
τους πρωτοπόρους στρατηγούς της 
Ιστορίας.

Αυτός ήταν σε συντομία ο βίος 
του μεγαλουργού και μεγαλόψυχου 
αυτού τέκνου της Κρήτης. Μια ζωή 
γεμάτη κινδύνους, διωγμούς, φυλα
κίσεις, βασανιστήρια, ταλαιπωρίες, 
ατέλειωτους και περιπετειώδεις α
γώνες, σκληρούς πολέμους, και όλα 
αυτά για ένα και μόνο σκοπό, τη ν α
πελευθέρωση της πατρίδας του. Η 
Κρήτη μπορεί δικαιολογημένα να 
καυχιέται για τον ξεχωριστό της ή- 
ρωα, αλλά και ο Χατζή Μιχάλης 
μπορεί να περηφανεύεται για τους 
συναγωνιστές του, οι οποίοι πάντα 
ανάμεσα στους πρώτους και στις 
πρώτες γραμμές τον εξύψωσαν με 
τα μέγιστα ανδραγαθήματά τους.

Τέλος

Λ


